

养母胜亲妈 聋哑弃婴变舞王

文/徐清晖

非常视点

在舞台的聚光灯下,他翩然起舞,以柔美的身姿和颇有力度的舞蹈动作,将拉丁舞的激情与浪漫表现得淋漓尽致,成为万众瞩目的王者。可谁能想得到,舞台上光芒四射的他不仅是一名聋哑人,而且还是一名弃婴,他在无声的世界里舞出了自己的精彩人生。而他从聋哑弃婴到舞蹈冠军,成功逆袭的背后是一位善良母亲赵丹20余年如一日含辛茹苦的付出,是她深厚的母爱,铺就了孩子的锦绣前程。

人群之中 捡起一聋哑弃儿

赵丹,1969年出生于哈尔滨,和大多数人一样,她在最好的年纪结婚,婚后不久生下了一个女儿,取名史田美子。一家人的生活虽无大富,但她和丈夫承包了一辆大客车辛勤工作,日子倒也过得安稳和睦。

然而,这一切的平静在1995年的9月10日被彻底打破了,那一天,赵丹夫妇像往常一样在哈尔滨南岗客运站里等待出车。突然,赵丹听到不远处传来一阵婴儿的哭声,她循声穿过拥挤的人潮找去,看到在电话亭边的桌子上躺着一个婴儿,赵丹走上前本能地伸出双手抱起他。

原来,这名婴儿是一个弃婴,上午10点左右,一名妇女抱着婴儿来打电话,借口去上厕所,请老奶奶帮忙给照顾下,可一个小时过去了都不见那妇女的踪影,老奶奶这才觉得不妙,她观察了婴儿,在襁褓中发现了一张纸条,上面写着:“因父母离异,孩子双耳聋,无力抚养,恳请城里的好心人收留。孩子出生日期为1994年12月30日。”纸条的背面是佳木斯医院的诊断报告,确定婴儿先天性双耳聋。

赵丹听着老奶奶的讲述,看着纸条上歪歪扭扭的字,不由鼻子一阵发酸。她找人通知丈夫去出车,自己则把孩子抱回家。

公婆听闻赵丹收养了一个聋哑婴儿,急匆匆赶来劝阻:“你又不是不能生育,要是喜欢男孩,自己生一个就是。”赵丹忙解释说:“妈,我不是重男轻女,只是这孩子太可怜,如果我不抱回他,极有可能……”还没等赵丹说完,婆婆又喝斥:“你要抱,至少也抱个健康的孩子回家吧。”

公婆和赵丹对弃婴的去留意见不一,家庭气氛十分尴尬。无奈,赵丹只好带上女儿抱着男婴去娘家暂住,这边让丈夫做下公婆思想工作。

赵丹的母亲姚荣华是一名幼儿园老师,对孩子喜爱非常。姚荣华听女儿诉说了这个婴儿的遭遇后,她果断支持女儿的行为,并和女儿商量着给孩子取个名字。最后,因为是在立秋这一天捡来的,故为孩子取名“史秋捡”。

一周过去了,母女俩细心照顾着史秋捡,每天给他洗热水澡、喂他喝奶粉,看着他一天天长大,心里说不出的高兴。与此同时,在丈夫的劝说下,公婆的反对也不再那么强烈,丈夫就开车来接赵丹回去。

1995年10月份,赵丹夫妇俩来到当地的民政部门办理了收养手续。

辗转求医 未曾想婚变

“收养”一事尘埃落定,赵丹就盘算起给史秋捡治耳聋病。她抱着史秋捡奔走于当地的大小医院,但都无功而返,医生建议她上大城市去试试。

1995年11月,赵丹把女儿交给母亲照顾,把客车的生意交给丈夫,独自带着史秋捡上北京求医。她辗转于北京各大医院,希望有名医能够治好史秋捡的耳朵,但在做完各项检查后从医生那听到的无一例外都是手术没法医治史秋捡的听力,也没有必要安装什么助听器的坏消息。那阵子,她忙于求医四处奔波,丈夫一个人照顾生意力不从心,由于经营不善亏损了6万元,只好把客车卖给人家,家庭经济一下子陷入了窘境。

孩子的耳聋求医无果,赵丹心有不甘,她回来就一直关注着相关医疗信息。在1997年春节前,赵丹从朋友口中得知一个美国医学专家要来北京出诊,她欣喜若狂似乎看到了一丝曙光,连蹦带跳地回家同丈夫商量着再带史秋捡赴京治病。谁知,丈夫听完她的话,“啪”的一声拍桌而起,怒斥道:“咱家现在这样了,你还要带他去北京看病,我不同意。”由此,夫妻俩开始了吵闹,邻居们纷纷劝赵丹放弃治疗,可赵丹就像铁了心似的,在两相争执间,丈夫下了最后通牒:你要带他去北京看病,我们就离婚。

丈夫心意已决,赵丹无奈选择了离婚。从此,抚养女儿史田美子和养子史秋捡的重担落在了她身上。离婚后,她变卖了自己的贵重衣物和首饰筹作医疗费。经诊治,美国医学专家残忍地告诉她,小秋捡的耳朵没有价值用助听器,即便在美国目前也没有相应的医疗设备能够医治这个病。

希望再次破灭,赵丹慢慢开始接受了史秋捡的耳聋无法治愈这一事实。很多个夜里,她看着史秋捡酣然睡去的样子,在心里一遍遍地告诉自己:你,就是我的孩子,我一定要把你培养成一个有用的人。

悉心呵护 舞步中找到感觉

在赵丹的呵护下,史秋捡一天天的长大。白天,他在姥姥的幼儿园上学。放学吃完饭后,赵丹会拉着一双儿女的小手去广场散步,广场上闹盈盈的一片,经常有人在跳舞,恰恰、拉丁……小秋捡看得入神,他常常不自觉地跟着扭动起来,赵丹看着这一幕百感交集。

为了给两个孩子提供更好的生活,赵丹母女合计着开一家馒头店。她们每天起早贪黑地忙碌着,赵丹更是在自家的三轮车上安装了车棚和喇叭,无论刮风下雨,她都走街串巷去出售。在她的用心经营下,生意开始红火起来,可每天不管多忙,赵丹总会挤出时间来耐



史秋捡与搭档在舞台上

心地教史秋捡认识各种事物和看相应聋哑儿童怎么发音等书籍。史秋捡偶尔能从嘴里蹦出一两个字来,对着一旁蒸馒头的赵丹吃力地喊道:“妈……妈……”史秋捡的进步让赵丹心怀安慰,她觉得所有的付出都是值得的。

在史秋捡9岁的那年春节,赵丹带他去商场选购年货。经过柜台的时候,赵丹发现史秋捡正目不转睛地盯着电视机上的拉丁舞节目,并煞有介事地双脚舞动起来。赵丹看着养子如痴如醉的样子,走上前打手势询问他:“你很喜欢跳舞吗?”史秋捡一看,忙连连点头,并打手势告诉妈妈:“我很想学跳舞。”

第二天,赵丹就为史秋捡寻找

舞蹈培训班,但舞蹈学校的领导在听说了史秋捡的情况后,都婉言谢绝。几天下来,赵丹找遍了当地所有的舞蹈学校,终于不负有心人,一家国际标准舞学校表示愿意让他先试学三个月,如果确定能跟上,就正式招收。赵丹回家把这个好消息告诉了秋捡,秋捡露出了灿烂的笑容,他用手势告诉妈妈:“我一定会好好学的,谢谢你。”

的确,史秋捡用行动兑现了他的承诺。学习舞蹈对于正常的孩子来说,都是极大的挑战,生活在无声世界里的史秋捡注定要为此付出更大的努力,但这从来没有动摇过他的决心。练舞过程远比想象中要艰难,听不到音乐的他,只能通过地板的震动来掌握节奏,别人练一遍就可以掌握的动作,他必须根据老师的拍手、口形来学习,要加倍的努力才能顺利地和音乐配合起来,除了吃饭和睡觉,他几乎把全部的时间用来练舞。

天道酬勤,在妈妈的鼓励和自己的刻苦学习下,史秋捡“踩”着内心记下的节奏,与另一个聋哑女孩李思文配合默契,踏出了精彩的舞步,他们开始陆续参加一些演出。

大赛夺冠 谢养母倾情付出

2008年1月14日,第24届中国哈尔滨国际冰雪节第三届“华侨

花献给了赵丹,感谢她这些年来的用心栽培。荣誉加身的他不忘母恩,在参加工作两年后,史秋捡靠省吃俭用攒了一些积蓄,他和姐姐史田美子商量着给妈妈和姥姥买套房子,让她们可以安享晚年。他拿出了全部的积蓄付了房子的首付,知道此事后的赵丹感动不已。

史秋捡的舞蹈梦圆了,助他找到亲生父母就成了赵丹最大的心愿。随着史秋捡的名声大噪,他不断受邀去参加《中国梦想秀》、《舞出我人生》、《向幸福出发》等节目,赵丹总是积极地鼓励他。

在2017年播出的《向幸福出发》的节目后,秋捡的生母认出了当年的留下的字条,打电话到节目组,道出了前因后果,渴望能提供联系方式让她与20余年未曾谋面的亲生儿子重聚天伦。当编导把这个消息告诉给赵丹时,她一脸欣慰地说:“太好了,寻找了22年,总算找到他的亲生母亲了。”

史秋捡尽管一直很期待与生母相见,可当这一刻真来临时,他却变得局促不安。他一遍遍地征求赵丹的意见,到底要不要与生母相见?赵丹总是开解他:“傻孩子,我们都是你的妈妈,都希望你好。”

2017年6月5日,相见的日子还是如约到来,生母等人下车时,史秋捡直立在那,赵丹推搡了一下他,他才缓过神来,勉强朝生母挤出一个笑容为她引道。到家后,生母拿出她带来的一些衣物和零食,并把一沓钱塞到赵丹的手上感谢她这么多年来为史秋捡的付出,赵丹拒绝了,她说:“我们都是傻女

人,你犯傻,遗弃了儿子;我犯傻,把你儿子捡回家当亲生儿子养。”说完,两人相视而笑。

尽管20余年未见,面对秋捡的紧张,生母还是看出了他的心事,她告诉秋捡,现在只希望儿子健康快乐,能有机会让她略尽一个母亲的责任,一切都会按照秋捡的意愿来。秋捡打手势诉说着自己的选择:“我想要和赵丹妈妈生活在一起,不好意思。”生母忙说:“好好好,只要你开心就好。”

饭后,他们照了一张全家福,照片上秋捡、养母和亲生父母、史田美子姐姐等一家人手拉手紧紧相依相偎。

(本报特稿 版权所有 转载必究)

史秋捡走下讲台,把奖杯和鲜